

2025年4月28日 星期一

乙巳年四月初一 第22138期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

团结奋斗铸就新的历史伟业

——写在中华全国总工会成立100周年之际

新华社记者

1925年—2025年。

今年是中华全国总工会成立100周年。百年来,在中国共产党领导下,中国工会组织动员亿万职工群众团结拼搏、建功立业,为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福贡献智慧和力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼巩固党长期执政的阶级基础和群众基础,坚持党对工会工作的领导,坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路,高度重视和大力推进党的工运事业和工会工作,开创了新时代工运事业和工会工作新局面,在推进中国式现代化进程中奏响“咱们工人有力量”的主旋律。

与党同心、跟党奋斗:党旗所指就是工运事业所向。

四月春光,万物勃发。

广州市越秀南路绿树如茵、木棉似火,一幢淡黄色的建筑静静地矗立在这里。屋顶悬挂的匾额标注了它曾经历的漫长岁月与光辉历史——中华全国总工会旧址。

1925年5月1日,在广州召开的第二次全国劳动大会上,中华全国总工会宣告成立。

“你们所代表的力量是伟大的,你们所负的责任也是重大的……”中国共产党发来贺信,嘱以厚望,托以重任。

“我国工运事业是在党的领导下发展起来的,工会是党领导的工人阶级群众组织。坚持党对工会的全面领导,任何时候、任何情况下都不能动摇、不能偏

离。”2023年10月23日,习近平总书记同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时强调。

百年沧桑,初心不改。围绕党在各个历史时期的中心任务,中国工会与党同心、跟党奋斗,为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福,谱写了恢弘壮丽的工运篇章。

新民主主义革命时期,工会以先进思想启发工人群众觉悟,以党的旗帜凝聚工人力量,掀起轰轰烈烈的工运高潮,团结动员工人群众积极投身反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的革命洪流。

社会主义革命和建设时期,工会加强职工政治、文化、技术教育,开展社会主义劳动竞赛,改善职工生产生活条件,团结动员广大职工为巩固新生人民政权、建立社会主义基本制度、建成独立完整的工业体系和国民经济体系发挥了重要作用。

将细节做到极致、将技术做成艺术,这是杨永修奉行的标准——

“微米级”匠心为民族汽车品牌赋能

劳动者之歌

本报记者 彭冰 柳姗姗

中国一汽研发总院试制车间内,机床切削之声低低嗡鸣,正驾驭数控铣床试制新型汽车零部件的杨永修,神情极为专注。

这位38岁的中国一汽首席技能大

师,走上工作岗位不过15年,却已集60余项荣誉于一身:央企楷模、全国机械行业工匠、全国五一劳动奖章获得者、中国青年五四奖章获得者,等等。

以铣刀雕刻“中国精度”

“自2010年入职以来,我的主要工作就是加工试制中国一汽自主研发的汽车核心精密零部件。从事精密制造,精度是关键……”说起自己的专业领域,杨

永修的眼睛格外明亮。

以发动机为例,其被喻为燃油车的“心脏”,加工精度直接影响到其性能。中国一汽为红旗顶级车量身设计的全新V12发动机,对精度要求极高,同时因其有12个缸,尺寸较大,要确保制造精度更是难上加难,这道理便如同“要隔着更远的距离,将两根针的针尖对上”。

(下转第3版)

中国工人运动历史和发展成就展正式开展

本报北京4月27日电(记者朱欣)4月27日,“永远跟党走 奋进新征程——中国工人运动历史和发展成就展”正式开展。作为庆祝中华全国总工会成立100周年的重要举措之一,展览运用详实的史料、图片、实物等,以珍贵展品和现代展陈技术有机融合的方式,打造首个全面宣传展示党领导的中国工人运动历史和发展成就的永久性主题展览。

展览位于北京市西城区真武庙路1

号中国职工之家C座一层,布展面积2480平方米,目前展出628张珍贵历史图片、400多件工运展品。基本陈列展厅包括“抗争:争取民族独立人民解放”“图强:建设社会主义新中国”“弄潮:勇当改革开放先锋”“领跑:为全面推进中华民族伟大复兴团结奋斗”四个部分,并设有工会外事工作成就专题。数字展厅由沉浸体验区和数智交互区组成,通过沉浸式影片,采取声光电手段丰富交互

体验,集中展示全国工会系统数字化建设成果和服务新质生产力发展的工作成效。参观者可在互动体验中打卡留念。

展览紧扣“永远跟党走 奋进新征程”主题,贯彻“铭记奋斗历程、传承红色基因,汲取前进力量、凝聚复兴伟力”这条主线,全面展示党领导的中国工人运动走过的光辉历程和取得的伟大成就,

由沉浸体验区和数智交互区组成,通过沉浸式影片,采取声光电手段丰富交互

改革开放和社会主义现代化建设新时期,工会团结引导广大职工群众正确对待改革中的利益关系调整,踊跃投身改革开放伟大事业,为解放和发展社会生产力、加快推进社会主义现代化作出了重要贡献。

中国特色社会主义新时代,各级工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,牢牢把握为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的时代主题,组织动员广大职工在各行各业、各个领域创新创造,为全面建成小康社会、推进中国式现代化展现担当作为。

一部辉煌的百年工运史,就是一部中国工会在党的领导下团结动员工人阶级和广大劳动群众为实现中华民族伟大复兴奋斗的历史。(下转第3版)

工人阶级和工会工作的高度重视和亲切关怀,激励广大职工群众为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

展览致力于打造“四基地一窗口”,即党领导的中国工人运动史宣传教育基地、全国职工爱国主义教育基地、社会主义核心价值观教育基地、弘扬劳模精神劳动精神工匠精神教育基地和国际工运交流窗口,充分发挥展览、纪念、宣传、教育、研究为一体的综合功能,凝聚中国工人阶级当好主力军、建功新时代的磅礴伟力。

据了解,展览目前仅接受工会系统团体预约参观。5月底“职工之家”APP预约参观系统上线后,将接受公众在线预约免费参观。



古镇“新生”

图为云南省大理州剑川县沙溪镇寺登村村民与游客通过玉津桥。

沙溪镇自唐宋起,便成为茶马古道上的贸易重镇。然而,随着现代交通的兴起,沙溪一度沉寂。

2001年,沙溪寺登街被列入“世界濒危建筑遗产名录”,不久后,政府启动“沙溪复兴工程”,对茶马古道上的四方街、古寨门、古戏台、兴教寺等核心遗产进行抢救性修复,最大限度恢复古建筑的历史真容。同时,沙溪镇以“文化赋能乡村振兴”为理念,探索出一条“轻开发、深体验”的文旅融合之路。

据统计,2024年沙溪镇共接待海内外游客311.68万人次,实现旅游总花费42.98亿元。

新华社记者 胡超 摄

守正创新,绽放新时代的工会力量

——写在中华全国总工会成立100周年之际⑥

征程——中国工人运动历史和发展成就展”正式面向社会公众开放。

步入展厅,一块重达1吨的锻铁“中华全国总工会”匾额迎面而立。1949年,制作匾额的沈阳第一机器厂工人专门给党中央写了一封信:“当了十多年工人,受尽了压迫!到今天,知道咱们工人有个家,我们工人一定好好做、快快做,争取早日挂在中华全国总工会门前,证明咱们工人阶级的伟大。”

跨越时间长河的匾额,见证了中国工

会与时俱进、改革创新的奋进之路。无论是阳光灿烂,或是风雨兼程,在党的坚强领导下,中国工会始终团结工人阶级紧跟党的步伐、走在时代前列,在推进革命、建设、改革伟大事业中顽强拼搏、担当奉献,在守正中创新,在改革中奋斗,在新时代新征程绽放生生不息的工会力量。

法治

全国人大常委会正式启动工会法执法检查!2025年4月22日,一则重磅消

息引发社会关注。

1950年施行的工会法,作为新中国成立后最早制定的三部法律之一,为更好地发挥工会在国家和社会政治经济生活中的重要作用提供了法律保障。为适应经济体制转型需要,工会法于1992年进行了全面修订,于2001年、2009年、2021年进行了三次修改。此次执法检查,将全面检查法律实施存在的问题,深入推进行政法规全面有效施行,依法维护职工合法权益。(下转第2版)

百年铸辉煌 奋进新征程

(本报今日5版~7版)

本报记者 郑莉

2025年4月27日,位于北京复兴门外大街的中华全国总工会机关大楼东侧,人流如织,“永远跟党走 奋进新

深走实。湖南省委充分发挥“头雁效应”,省委主要负责同志牵头谋划部署,专题听取汇报,制定工作安排,并带头学习研讨,深入调研,接访群众、解决问题。其他常委同志落实“一岗双责”,为全省学习教育树立标杆。

安徽迅速响应中央和省委部署,将深入贯彻中央八项规定精神学习教育列为党建工作重点内容,全省上下以读书班、理论学习中心组学习会议为载体,通过领导领学、集中学习、个人自学等多种方式,创新学习研讨“重点发言+随机点名”“书面+口头”等形式,确保学习入脑入心。

福建则注重简约务实,营造良好社会氛围,坚持把严的基调,实的要求贯穿学习教育全过程,严格落实整治形式主义为基层减负要求,推动学习教育更加贴合实际、取得实效。福建福州、宁德等地组织党员干部循迹溯源,开展沉浸式学习,切实从理论源头和实践起点,加深对中央八项规定精神的理解和把握。

(下转第3版)

百年铸辉煌 奋进新征程

(本报今日5版~7版)

